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Ein realer Transformator unterscheidet sich von einem ideal

en Transformator dadurch, dass seine

Ubersetzung Fehlereinfliissen unterworfen ist. Diese sind bedingt durch die ohmschen Widerstande der
Bewicklungen, die nichtideale Flussverkettung der einzelnen Spulen, den Magnetisierungsstrombedarf
des Kernmaterials und dessen Eisenverluste. Im Ersatzschaltbild fir einen Zwei-Wicklungs-Transforma-

tor (abgeleitet in dem Kapitel ,,Selbst- und Gegeninduktion®)

R1, Rz (Wicklungswidersténde),

Lss, Lso (Streuinduktivitaten),

Ly (Hauptinduktivitat) und

Rre (Ersatzwiderstand fiir die Eisenverluste)

Volistandiges Transformator-Ersatzschaltbi
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Zur Verwendung in einem Netzwerk ist es oft Ubersichtliche

ealer Trans-
formator

r, die Darstellung der galvanischen Tren-

nung wegzulassen, indem auch der Belastungswiderstand Z, auf die Primérseite tbersetzt wird:
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Ubersetzungsvorschrift:

Lso” =Lz - 0°
Ry =R, i N,
" =1/0 mit uzv
U =Ux-0 2
Z =2
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Messmethode zur Ermittlung der Elemente der Ersatzschaltung
1. Leerlaufversuch

Im Leerlauf des Transformators wird die Nennspannung Uy angelegt und es flieBt nur der Strom

li = lp = Ire+l,.. Dieser verhéltnismaBig kleine Strom verursacht auch einen verhéltnismaBig kleinen
Spannungsabfall an den Elementen R, und Ls;, so dass man naherungsweise behaupten kann:

Um = Uyn. Dies bedeutet nun aber, dass der Leerlaufstrom |y = I, einen unmittelbaren Schluss auf Rge
und Ly zul&sst.

Es ergibt sich das folgende vereinfachte Ersatzschaltbild:

1o Zu messen sind bei Uy = Uyy :
Uin = Ly a) Leerlaufstrom lyg
b) Leistungsaufnahme P4,
O
.2 _ U, X
Auswertung: RFe = PN und mit 510 :UIN -110 und Q]O :1[5102 _P]02 : XLH :—QIN und LH = 27;‘.1}
0 10

2. Kurzschlussversuch

Im sekundéaren Kurzschluss des Transformators wird die anliegende Spannung U, gerade so groB
gewahlt, dass der aufgenommene Strom |; dem Nennstrom |y entspricht. Dabei ist die an den Elemen-
ten Ree und Ly wirksame Spannung verhaltnismaBig klein, so dass der durch sie flieBende Strom ver-
nachlassigbar ist. Es ergibt sich fiir diesen Fall ein weiteres vereinfachtes Ersatzschaltbild:

Zu messen sind bei |y = |1y :
U liv  Ry+Ry Xs1+Xsp~ a) Kurzschlussspannung Uk
K
b) Leistungsaufnahme Pk
O
c) Sekundarstrom lx
. i
Auswertung: 1.) Ubersetzung ii:IZ—K
IN

Das Stromverhdltnis bildet die Ubersetzung genauer ab als das Spannungsverhéltnis
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3) Sic=Usx Iy und Qi =S’ = Pz 1| X1 + X5p = I 5

IN

Bei normal dimensionierten Transformatoren ergibt sich: R, =R, und X, =X, und daraus

R1_%' P R, I P 1 Qc I Qx
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